

先有人类,还是先有文明?

■ 弗朗切斯科·德里科

是先有人类还是先有文明?目前最有可能的一种推测是,过去存在大量的文明和人类种群,但随着环境变化和种群隔离的周期性发生,每一个种群又具有独特的基因、形态和文明特征。

A 人类文明的曙光

直至上世纪90年代,仍有许多学者认为,5万年前人类突然获得了认知能力,随后才产生了拥有复杂的语言和符号系统的人类文明。当时的科学家提出,古人类的生理构造与现代人相似,但其认知能力仍与现代人相差甚远。而文明的诞生,是因为人类基因发生了突变。

在本世纪初,又出现了一种新的理论。该理论认为,现代人认知能力出现的时间应当远远早于5万年前,大约在智人从非洲起源之后。也就是说,所有现代人都能追溯到相同的非洲祖先。这个假说的证据在于现代非洲人具有极其丰富的基因多样性,高于非洲人以外的全部其他现代人。事实上,其他大洲人类的基因多样性甚至能够被视作非洲人的一部分。古人类的基因数据显示,以非洲东部和南部为中心,距离越远,人类的遗传多样性往往就越低。此外,对基因数据的模型分析还显示,在过去20万年内,曾发生过一次小规模人类种群的扩张。

根据基因数据模型的分析结果,一个结构单一且人口稀少的人类种群先是“占领”了非洲,随后扩散到了整个地球。这个假说与所谓的“多地区进化说”截然相反,后者认为现代人是非洲和亚洲本地的古人类各自演化形成的。

与基因证据相符的是,古人类学家在非洲发现了一些具有部分现代人

特征的古人类遗骸,比如在埃塞俄比亚的赫托遗址和奥莫—基比什遗址中曾发现距今20万~15万年的遗骸,它们可能就是现代人的祖先。新人类分支的产生过程遵循着经典的生殖隔离理论:基因发生随机突变,经过自然选择,演化后的人类与原始人类的差异被逐渐放大,最终形成了种群间的生殖隔离。新产生的人类分支已经具有了现代人的颅骨形态和认知能力,并且迅速取代了原始的非人。在迁离非洲之前,他们的基因和认知水平尚未发生明显的改变。随后,在6万年前,他们替代了全体古欧亚人类。

总体来说,从那个小规模原始种群演化至我们这些现代人类的过程中,自然选择使我们的祖先获得了额外的特性——能够产生类似现代语言的新的认知能力,以及能够创造并传承复杂技术和符号文化的能力。

然而,随着新的研究方法带来了古人类学、遗传学和考古学领域的新发现,我们开始意识到这个演化过程可能更加复杂。最新的研究表明,从头骨的解剖学特征来说,智人与原始祖先区别开来的明确时间点是在距今10万~3.5万年前,晚于智人在非洲首次出现的时间。同时,更古老的头骨化石显示,古人类与现代人头骨的解剖学特征存在一定的关联。

B 现代人的“古老基因”

现今,科学界普遍接纳的理论是人类祖先大多源于非洲。但同时,随着更多证据出现,针对非洲大陆的人类如何获得了高度的基因多样性,仍存在着激烈的讨论。现代人起源于非洲东部和南部的一个有力证据是基因数据的分析结果。基因分析的目的在于判断已有的数据更符合多地区起源模型还是简单的非洲起源模型。很快,科学家就确定后者能更好地解释现有的基因数据。

但在上世纪90年代,研究者从一些现代非洲人体内发现了一些特殊的等位基因。他们发现,这些等位基因上的许多突变,都与其他现代人的等位基因相关。这些相关基因的广泛存在,说明这些等位基因应当存在了很长时间(20万或30万年以上)。也就是说,这些“古老的”基因应该在智人诞生之初,甚至之前就已经存在了。部分基因学家认为,这些等位基因的存在反映出,原始的非人种与演化后

的非人种之间曾发生过基因交流。

那么,现代人的这些等位基因是如何产生的?它们的存在又能说明什么呢?在过去20年间,生物学家建立了更加复杂的模型,来模拟人类基因组的变化过程。现在,越来越多的科学家认同,无论原始人类的人口规模如何变化,相比起简单版本的“非洲起源说”,基因交流曾经重复发生的理论能更好地解释现代人的基因多样性。但问题在于,这些模型十分复杂且很难给出具体的演化过程。

根据我们对人类历史上种群动态的了解,目前认为最接近真实情况的情景应该是:结构化的人类种群中逐渐演化出现了现代特征。在这个结构化种群的模型中,人类基因的多样性从智人的祖先直接遗传而来,而不是来自现代人和原始人之间断断续续的基因交流。

C 早期文明与物种形成

为了了解旧石器时期人类的文化和认知水平,唯一能够为我们提供直接信息的就是考古发现。如果认知能力存在单一的起源和传承过程,那么智人的形成与现代认知能力标志的出现就应该存在着明显的关联。一种假说认为,智人诞生后,其文化创新能力出现了爆发式或指数级的增长。在当时的非洲大陆,这种文化创新能力使得这一诞生不久的人类能够快速扩张,同时也导致当时的其他古老人类,包括智人离开非洲大陆后遇到的古欧亚人类迅速消亡。

这类理论的支持者提出,之所以在距今30万~10万年前的非洲遗址中几乎没有发现复杂技术和符号表达的产物,是因为人类文明的诞生是一个逐渐发展的过程。他们认为,智人的早期成员已经拥有了创造复杂文明产物的潜力,但要真正生产出实际的物品,还需要经历若干阶段。

但是,如果认知能力的提升是在智人的物种形成过程中出现的话,那么为什么两者出现的时间相差了10万年以上呢?事实上在考古记录中,我们一直没能找到智人认知能力革新的确切证据。例如,旧石器时代中期(约30万~4万年前非洲的史前时期)的开始有两个标志:一是抛弃了典型的阿

舍利两面打制工具,该工具因首次发现于法国圣阿舍利遗址而得名;二是改为修整石核制造工具。然而问题在于,在广大欧亚地区,前者与后者的盛行时期几乎相同,甚至可能晚于后者。

事实上,在非洲大陆上的考古发现也显示,文化创新能力突然出现后以指数形式快速扩张的观点似乎存在问题。距今10万年前,在南非的彼得斯堡、斯特尔拜和荷威森普特出现了具有地方特色的打制石器,9万~8万年前出现了精美的骨制工具。带有符号表达的工具或物品(颜料、装饰品、丧葬用品、抽象的雕刻与绘画和计数体系等)则在不同时期都有出现,其中一部分普遍存在于几千年前的非洲大陆上。

红色颜料的使用似乎是唯一一项与旧石器时代中期的开始相吻合的技术创新。最近出土于肯尼亚奥罗格赛利遗址的红色赭石碎片证实了之前在肯尼亚的卡普图里遗址、赞比亚的双子河遗址以及南非的奇迹洞窟等考古发现。但考虑到这些出土文物的年龄,结合我们对同时期非洲人解剖学特征的了解,最早使用红色颜料的那些人类一定具有古人类的解剖学特征。因此,红色颜料的首次使用并不一定与智人的诞生有关。

D 扑朔迷离的文明起源

想要找到非洲智人最早的文化产物,然后证实认知能力是随着智人的出现而诞生的这一假说,其中确实存在一些困难:除了非洲出土的文物存在地理分布零散、年代分布不连续的问题之外,另一个问题在于,就目前已

知的考古学证据来看,亚欧地区文化表达活动出现的时间早于非洲人迁入亚欧大陆的时间。

总体来说,现代人类的产生过程非常复杂,且迷雾重重。这一演化过程不仅仅发生于非洲东部或南部,它囊括了整个非洲大陆上的所有人类种群。在距今40万~1万年前,非洲大陆的气候变化导致不同的种群之间不断产生隔离与交流。在这个过程中,不同地区的物质文化得到了发展,不同种群的基因也发生了改变,并最终产生了现代人类,这就是“非洲多地区起源说”,然而这个假说仍然需要更多的证据提供支持。

考古遗址中曾发现许多古人类文明创造的痕迹,包括一些类似现代人认知能力产物(主要是符号表达)的首次出现,这似乎说明人类文明并不是智人诞生后所导致的认知能力变化的直接结果。与之相反,这些发现向我们展示了一系列由环境和社会因素共同导致的、复杂的、区域性的、非线性的文明演化轨迹。

